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Noi descoperiri arheologice de la Albiş, corn. Cernat (jud. Covasna) 

Satul Albiş (Kezdialbis) aparţine de comuna 
Cernat, fiind situat la cea. 1 km V de drumul 
european E 577, între Braşov şi Targu Secuiesc, 
la poalele munţilor Bodoc, într-o vale laterală a 
Râului Negru. 

Satul nu a figurat ca un punct important pe 
harta arheologică a judeţului Covasna până în 
a doua jumătate a anilor 1990, când un colectiv 
de arheologi (Szekely Zsolt, Bordi Zsigmond 
Lorând şi Bartok Botond) au început cercetări 
arheologice sistematice în localitate, scoţând la 
iveală mai multe aşezări din diverse epoci, de la 
epoca neoliticului târziu la evul mediu dez
voltat. Pînă atunci, satul era cunoscut doar 
datorită unui topor de aramă cu tăişurile încru
cişate din eneoliticl, o lingură de lut2, aparţi
nând culturii Ariuşd-Cucuteni, o ceaşcă daci
că3, un denar roman republican de argint şi un 
denar imperial de bronz4, un vârf de lance de 
fier de la sfârşitul mileniului I e.n.s. 

Săpături arheologice sistematice s-au 
desfăşurat la biserica reformată (biserică 
romanică, construită în secolele XIII-XIV, 
reconstituită în secolele XV-XVI în stil gotic, 
înconjurată de un zid de piatră construit la 
sfârşitul sec. XVI6. Pe dealul bisericii au fost 
adunate fragmente ceramice dintr-o epocă 
nedeterminată (Ha ?). 

În anul 1998, cu ocazia efectuării unor 
lucrări de excavaţie, în locul denumit "Grădina 
lui Csiszer" au apărut mai multe fragmente 
ceramice şi vase întregibile aparţinând 
diferitelor culturi (în special epoca bronzului 
mijlociu - cultura Wietenberg)7. Cercetările 
ulterioare conduse de dr. Szekely Zsolt au adus 
la descoperirea unei aşezări cu mai multe 
nivele de locuire, datând din neolitic (cultura 
Criş-Starcevo, cultura ceramicii liniare şi cul
tura Coţofeni), bronz (timpuriu, Wietenberg), 
Hallstatt, Latene, roman, secolele IV-V p. Chr., 
evul mediu timpuriu (secolele XII-XIII)B. 

În cursul săpăturilor arheologice din 2003 
din grădina locuitorului Bajka Ferenc, condusă 
de dr. Szekely Zsolt, la care a participat şi sub
semnatul, s-a luat cunoştiinţă de un material 
arheologic aflat în posesia unor tineri din loca
litate, care au recolt:lt-n cu un an în urmă de pc 
lm:ul tknurnil "Felszegi kcrt - vila lui 
S!Utineunu ". 
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Situ! arheologic "Felszegi kert " (Casa 
Slătineanu) se află la marginea nord-vestică a 
localităţii, pe malul stâng al unui mic pârâiaş -
care a secat de-a lungul timpului - pe o terasă 
ridicată, la o altitudine medie de 637 m dea
supra nivelului mării. Această terasă are o 
întindere de cea. 250 m lungime, în direcţia est
vest şi constituie o prelungire a terenului unde 
se află complexul cultural sistematic cercetat 
din "Grădina Csiszer". 

În anul 2002 au fost efectutate cercetări 
arheologice conduse de dr. Szekely Zsolt, în 
urma cărora au fost secţionate mai multe 
şanţuri pentru fundaţia casei de vacanţă, care 
au intersectat un strat de cultură din epoca La 
Tene-ului dacic. 

Stratigrafia arată următorul lucru: între 0-
0,20 strat de humus, între 0,20-1 ,20 m strat de 
umplutură de culoare brună, fără resturi arhe
ologice, între 1 ,20-1 ,45 m strat de cultură de 
culoare neagră şi cărămizie, cu urme de arsură 
şi mult cărbune, precum şi cu un material 
ceramic destul de fragmentar, între 1 ,45-2 m 
strat alunecat de culoare deschisă, după care 
urmează stratul de lut galben, nederanjat9. 

Dat fiind faptul că în localitatea Albiş a fost 
găsită doar o descoperire fortuită din epoca 
dacilor!O, credem binevenită publicarea acestui 
material. 

Materialul găsit este compus din fragmente 
ceramice şi unelte din lut şi piatră. Ceramica se 
împarte în două grupuri: ceramica lucrată cu 
mâna are, în general, pasta grosieră, cu multe 
pietricele şi nisip. Arderea este neuniformă, 
având o mare varietate de culori (brun, brun
negricioasă, brun-cărămizie, cărămizie). Forma 
lor este destul de variată: borcane (pl. 1 1/2, 
lll/3), ceşti-opaiţe (pl. 1/2, lll/8)1 1, străchini (pl. 
1 1/ 1 ) .  Una dintre borcane reprezintă un caz 
aparte din cauza fundului cu "umbo" foarte 
pronunţat (pl. III/3) ,  pentru care analogii 
gasim la Sânsimion, jud. Harghita 12. 
Ornamentarea vaselor lucrate cu mâna constă 
din brâuri alveolare şi crestate (pl. 1 11/1 , 2), 
ornamente incizate, formate din linii ondulate 
şi drepte (pl. lll/7). 

Ce.ramic.a lucrată cu roata: pasta este de 
bună calitate, iar arderea este uniformă. 

Culoarea care predomină e!Ste cenm;iul, cu 
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nuanţe mai deschise sau închise. Ca formă, 
putem deosebi fructiera (pl. 1/3), oala cu gura 
strâmtă, buza uşor evazată, gâtui scurt si corpul 
bombat (pl. 1/1, 11/3). 

O parte însemnată a materialului este com
pus din unelte de lut şi de piatră: trei fusaiole 
întregi si fragmentare, de formă bitronconică 
(pl. III/4-6) şi o cute de piatră din gresie (pl. 
I II/9). Se remarcă prezenţa a opt greutăţi pen
tru războiul de ţesut, întregi (pl. IV /1,2, V /1, 2, 
Vl/1-3) si fragmentare (pl. IV/3, V/3), de formă 

tronconică, prevăzute cu un orificiu în partea 
mai îngustă pentru legarea firelor de urzeală 
ale războiului verticaJI3_ 

Pe baza materialului colectat, putem afirma 
că pe locul "Felszegi kert - Casa 5/ătineanu " a 
existat o aşezare dacică din secolele 1 î.Ch. - 1 .  
D. Ch., bine dezvoltată, unde, între altele, se 
practica şi meşteşugul ţesutului. Ea făcea parte 
din şirul aşezărilor dacice învecinate de la 
Cernatu l4 şi Dalnicl 5, dovedind intensa locuire 
a acestei zone în perioada locuirii dacice. 

Janovits Istvan 
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Lista planşelor 1 List of plates 

Planşa 1 1 Plate 1. Albis 
Ceramică dacică lucrată la roată ( 1 ,3) şi cu mâna (2) 
n(l(-;11" I'"''"'Y mllde hy ''"' potl••r'., wl""'' ( l, 3) "''" l:>y lumd (2) 

Planşa 11 1 Plate Il. Alhiş 
Ceramică dacică lucrată cu mâna ( 1 ,2) şi la roată (3) 
Handmude Duc:icm pullery ( ), 2) ami by tiJe puller':> wlu:el (3) 

Planş" ITI 1 Plat" TII. Alhi� 
Ceramir:i. lurral:i eu mâna (1 -],  7, R). fm:tiole(4-6) si cute de piatra (9) 
Hmulmade pollery ( 1-3, 7. 8). :>pindles (4-6) and wlu:tstunes (9) 
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Planşa IV 1 Plate Iv. Albiş 
Greutăţi de război din lut 
Clay weights for the weaving loom 

Planşa V 1 Plate V. Albiş 
Greutăţi de război din lut 
Clay weights for the weaving loom 

Planşa VI 1 Plate VI. Albiş 
Greutăţi de război din lut 
C/ay weights for the weaving loom 

Abstract 

New Archaeological Discoveries from Albiş, Cernat Parrish (Covasna County) 

Until the end of the 20th century a number of archaeological evidence dating from the Neolithic up ta the Middle Age was dis
covered an the territory the Albis village (Cemat parish, Covasna county). In 2002, at the place ca/led "Felszegi kert - vila lui 
Slătineanu", the examination of the ditches dug for the foundation of a house revealed a new archaeological site dating from the 
Dacian La Tene. The uncovered records included fragments of ceramic pollery, clay and stane too/s. On the base of the pollery the 
site is dated in the Isi century BC - Jst century AD. 
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